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Tanari segédlet
Ajanlott évfolyam: 7.
Idétartam: 45

Torricelli nyomaban

(A légnyomas)

Balesetvédelmi figyelmeztetés:

A higany veszélyes anyag, ne hajolj folé, gozét ne

lélegezd be, mindig legyen nyitva ablak a kisérlet
P . alatt! Ha boroddel érintkezett, bo vizzel mosd le!

Kotelez6 védoeszkoz: % Neo | { Veszélyes hulladék, szemetesbe nem keriilhet!

SO

A padldra keriilt viz balesetveszélyes lehet, fokozot-
tan figyelj!

Ki is az a Torricelli, és mit csindlt? Olasz fizikus volt (1608-1647), Galilei tanitvanya. O gondolta ki és hajtotta végre
a maig is hasznalhato kisérleti leirast a levegé nyomasanak meghatarozasara. Ma mi is elvégezziik kisérletét, majd
tovabbi lépéseket teszlink a légnyomas megismerésére.

Sziikséges eszkozok: 1 m hosszu egyik végén zart Sziikséges anyagok: higany, 2 f6z6poharnyi szinezett
ivegcsd, magas fala tiveg tal, tolcsér, mérdszalag, tar- | viz, kb. 0,51 viz,

to allvany a cs6 fiiggleges rogzitéséhez, barométer,
talpas lombik dupla furatos gumidugéval, 2 db hosz-
szu liveg cseppentdcsé, mely illeszkedik a furatba, 2
db f6z6pohar, magasitd hasab, melyen egy lombik
elfér, lombik fogd csipesz, az aljan kifurt félliteres PET
palack, lufi, f6z6pohar, iivegrad, talca, 1,5 - 2 1- es
vékony falt PET palack teli vizzel, tivegkad (Esetleg
Mikola cs6, vagy hosszabb atlatszé cso)

1. Tanari kisérlet: A légnyomas értékének meghatarozasa

Feladat:

Higanyt toltiink az tivegcsdbe a tolcsér segitségével ugy, hogy a csé teljesen tele legyen. Az tivegtalba is toltiink
higanyt. Majd a teli csovet - szajat befogva - megforditjuk fiigg6leges helyzetig, és a talba helyezziik, hogy a cs6
nyilasa a higanyszint alatt legyen. Elvessziik az ujjunkat.

Mekkora a higanyoszlop magassaga? 76 cm (760 mm) értéknek kell lenni.
Mekkora a teremben a légnyomas? 760 Hgmm

Mivel a higany hasznalatanak korlatozasardl, ENSZ egyezmény sziiletett ez a kisérlet video felvételrdl is meg-
tekinthetd. (INTERNET), vagy helyette pl. a Mikola csé 1 m-es {ivegcsovét teletoltve vizzel, meggyézédhetiink
rdla, hogy teljesen tele marad megforditasa utan is. Ha van tobb méteres atlatszo fala csé, akkor azzal is bemutat-
hatd. Erdemes a val6ségban is tanulmanyozni a szegedi Szent Istvén téren 4116 mtiemlék Viztoronyban bedllitott,
tobb mint 10 méteres ilyen csovet is. Itt pontosan lathatd, hogy milyen magas vizoszlop tart egyensulyt a levegd
nyomasaval.

2. Tanuloi kisérlet: Készitsiink szokokutat!

Feladat:

Az tiveglombikot toltsd kb. félig szines vizzel! A gumidugoba tedd bele az tivegcsoveket ugy, hogy a vékonyabb
végiik ellentétesen alljon! Dugd be a gumidugdval a lombikot! Igazits az {ivegcsoveken: a befele allo (keskenyebb
vége a lombikban van) 16gjon a lombik kozepén tul, a masik vastagabb vége a lombikba épp latszodjon, szinte a
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dug6 vonaldban legyen, ez ugye kifele lesz nagyobb. Az egyik f6z6pohar legyen
majdnem tele a szines vizzel, a masik maradjon tiresen. A telit rakd a magasitd
hasabra! A talcan helyezd el a két f6z6poharat szorosan egymas mellé! Az egyik
ujjaddal fogd be a befele néz6 csovet a lombikon, masik ujjaddal a masik csovet!
Ezt ugy kell megtenned, hogy a felforditds utdn az a cs6 keriil a teli poharba,
mely hosszabban van a lombikban, a masik az tires f6lé l6gjon. Szabad kezeddel
a lombikfogo segitségével forditsd fel a lombikot, a lyukakat még ne engedd el!
Ha a kezed és a cs6 szdja a vizszint ala ért elengedheted mindkett6t. Kicsit lejjebb
engedheted a lombikot, vigyazz, a csévek ne érjenek a f6z6poharak aljahoz! Koz-
ben figyeld a lombik belsejében az tivegcsovet!

ird le, mi tortént!
Lentrdl viz ment fel a lombikba.

Magyarazzuk meg a jelenséget!

A lombikbdl a viz lefele indul el az alsé cs6von at, igy itt csokken a levegdé nyomasa. Mivel a kiilsé levegé nyoma-
sa nagyobb, szeretne a kisebb nyomasu helyre menni, s egyetlen ttja, ha tolja maga el6tt a szines vizet a masik
livegcsovon at.

3. Tanuloi kisérlet: Mire képes a lufi?

Feladat:

Az tivegrudat allitsd bele a lufiba! A lufit az tivegrud segitségével tedd a félliteres pa-
lackba, de vigydzz, a lufi szdja kiviil legyen az {ivegen! Ovatosan erésitsd a lufit a flakon
szajara! Az tivegriadra mar nincs sziikség. Fajd fel a palackban a lufit! Amikor kész
vagy, fogd be a flakon aljan 1év¢ lyukat! Lathatod, hogy a lufi ugy maradt. Kérd meg a
tarsadat, hogy a f6z6poharbdl a talca felett toltse tele a lufit vizzel. Lassan ontsétek a
vizet! A lyukat kozben végig tomitsd. Ha tele a lufi, engedd el a lyukat! Fontos, hogy a
talca felett dolgozz!

Mit tapasztaltdl? Rajzold le az iires keretbe!

Ird le, mi a magyarazata!

A palackbol a levegét kiszoritja a lufi, mikor felfjjuk. Ott kisebb a légnyomas, mint
kiviil. A befogott lyuk elengedés utan erre a kisebb nyomasu helyre dramlik be a
levegd, de ahhoz ki kell nyomnia, ami ott van, ezért spriccel ki a viz. ( A kisérletet
latvanyosabba tehetjiik, ha a lufi vizzel valé megtoltése utan a kifurt kupakot vissza-
csavarjuk az iivegre.)

Itt érdemes megbeszélni, hogy valdjaban nem a ,lufi érdeme” amit tapasztalunk,
hanem a légnyomasé.

A kisérlet el6tt lehet egy ,,érdekes” versenyt rendezni. Az ebben a kisérletben hasz-
nalt flakon mellé egy teljesen épet tegyiink. Valasszon mindenki egy flakont. Ne mondjunk semmit roluk. Kell
még egy lufi. Mindkét flakonba tegyék bele a gyerekek a lufit. A verseny lényege: ki fujja nagyobbra a lufit a
palackban. Kérhetiink tobb probalkozast. Az ép palackos lufit nem tudjak majd felftjni. Ha nem jonnek ra a
furfangra, megmutatjuk. Magyarazatot kozosen beszéljitk meg az el6z6 indoklas alapjan.

Masik lehetdség: A feladat az el6bbi, de megmutatjuk a palackok kozotti kiillonbséget. Ennek ismeretében dont-
sék el melyiket vélasztjak, probaljak megindokolni. Ezutdn hajtsdk végre a feladatot, igy igazoljak vagy cafoljak
el6z6 indoklasukat.

74



FIZIKA

4. Tanuloi kisérlet: Mi koze a horpadt flakonnak a vakuum csomagolt sonkahoz?

Feladat:

A flakon a csomagolé anyag, a viz a sonka és a nejlon kozti levego.

A nagy, vizzel teli PET palackrdl csavard le a kupakot, és gyors mozdulattal forditsd szajjal lefele! Figyelj rd, hogy
tiiggolegesen dlljon a flakon! Hagyd, hogy a viz a talcaba folyjon! Figyeld meg, mit torténik a palackkal!

Ird le a tapasztaltakat!
Osszehorpadt a flakon.

Magyarazzuk meg a jelenséget!

A lombikbdl a viz lefele indul el az alsé cs6von at, igy itt csokken a levegd nyomasa. Mivel a kiilsé levegé nyoma-
sa nagyobb, szeretne a kisebb nyomadsu helyre menni, s egyetlen utja, ha tolja maga el6tt a szines vizet a masik
livegcsovon at.

Ezek alapjan hogyan késziil a vakuumcsomagolas?

A zacskobdl kiszivattytzzak a levegét. A kiilsé légnyomas nagyobb lesz a bentinél, a csomagolét rapréseli a hus-
ra. A szivocsé helyét leragasztjak, hogy ne tudjon bearamlani a levego.

A labor felszerelésétdl fiiggden - ha van légszivattyu — ezzel kapcsolatos tovabbi érdekességeket is célszerti bemu-
tatni.

A masodik kisérletet otthon is dsszeallithatod beféttesiivegekkel. 1 db jol zarédo csavaros tetdre - amit Kki-
fursz, hogy illeszkedjen bele a szivoszal- és 2 db szivoszalra lesz még sziikséged.

Tovabbi érdekes kisérletek a 1égnyomassal:

http://www.youtube.com/watch?v=9BPXbNuDaaU 8perc 30 masodperctdl érdemes elinditani (felemelkedik a
mécses)

http://www.youtube.com/watch?v=E1bFva3kklk els6 5 perc vonatkozik ide (horpadt v. mégsem) A 4. kisérlet
helyett is levetitheto.
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